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Работодатели независимо 
от отрасли жалуются на две 
вещи: нехватку кадров и не-
соответствие их квалифика-
ции современным требова-
ниям. При этом ключ к ре-

шению обеих проблем уже больше года 
находится в их руках.

Любой рынок начинается со стандар-
та. Когда вы говорите, например, о рын-
ке нефти, то четко понимаете, какие у то-
го или иного сорта химические свойства, 
какова страна происхождения, сколько 
стоит баррель и так далее. Рынок труда 
в этом вопросе не отличается ни от одно-
го другого. Все его игроки: система обра-
зования, работодатель, работник — долж-
ны существовать в единой системе коор- 
динат и одинаково понимать, какими 
компетенциями обладает представитель 
той или иной профессии. В указах пре-
зидента, датированных маем 2012 го-
да, содержится требование разработать 
к 2015 году 800 профессиональных стан-
дартов. Казалось бы, есть политическая 
воля самого высокого уровня, есть под
держка и готовность экспертного сооб-
щества, авторитетных профессиональных 
объединений: СПП, ТПП и др. Минтрудом 
разработаны методические рекомендации 
и макет профессионального стандарта. 
Тем не менее к началу 2014 года принято 
всего 19 профессиональных стандартов. 
Еще 45 находятся на утверждении. Поче-
му правильная и спасительная для рын-
ка труда идея близка к провалу?

Дело в том, что во всем 
мире инициатором раз-
работки и заказчиком 
профессиональных 
стандартов являются 
работодатели. Именно 
они получают конечный 
продукт — работника 

с тем или иным набором компетенций, 
и только они могут правильно эти ком-
петенции описать. У нас в стране сложи-
лась уникальная ситуация: идея разра-
ботки стандартов не только была спуще-
на сверху, но пока не слишком активно 
поддерживается предпринимательским 
сообществом. А в то же время профессио-
нальный стандарт — реальный шаг к ре-
шению проблемы нехватки кадров и не-
достатка у них требуемых компетенций. 
Уверен, что в Петербурге хватает инициа-
тивных предпринимателей, которых ин-
тересует не только прибыль «здесь и сей-
час», но развитие бизнеса, его конкурен-
тоспособность в международном масш-
табе (что особенно актуально в условиях 
ВТО). Я хочу призвать таких работода-
телей воспользоваться уникальной воз-
можностью и совместно с образователь-
ными учреждениями и при поддержке 
органов государственной власти вклю-
читься в работу над профессиональными 
стандартами. Все вложения в эту работу 
с лихвой окупятся в будущем.

В конечном итоге стандарты будут 
разработаны и без работодателей, но, ско-
рее всего, это будет сизифов труд. Ведь, 
если сегодня самоустраниться и понаде
яться, что нужды вашего производства 
будут угаданы и описаны неведомыми 
экспертами, не стоит ожидать светлого 
завтра с достаточным количеством ра-
ботников нужной квалификации.

Светлое завтра 
своими руками

Дмитрий Чернейко, 
доктор экономических наук

Немало руководителей увере-
ны, что инициативные работ
ники ничего, кроме головной 
боли, не приносят. Такое отно- 

шение к самодеятельности подтвер
ждают и последние исследования.  
Опрошенные «ДП» эксперты разбира-
лись в причинах того, почему так проис-
ходит и что заставит топ–менеджеров из-
менить свою точку зрения.

Сегодня практически не  осталось 
ни одного руководителя, который бы 
не  знал, что инициативные работни-
ки — хорошее подспорье бизнесу. Имен-
но инициатива снизу помогает компа-
нии достигать большего успеха. В те-
ории. На  практике лишь треть опро-
шенных российских компаний, соглас-
но недавнему опросу некоммерческого 
партнерства «Эксперты рынка труда» 
(ЭРТ), хоть как–то реагируют на идеи, 
которые предлагают работники. Ос-
тальные либо делают это время от вре-
мени, либо, когда–то один раз попробо-
вав, навсегда об этом забывают. Более 
того, почти 15 % руководителей просто 
опасается всей этой самодеятельности. 
И вообще, оказывается, что всего пара 
процентов идей от  работников дейс-
твительно приносят пользу бизнесу.

Интересно, что за последние годы тех, 
кто разочаровался в способности работ-
ников генерировать рацпредложения, 
стало больше. Даже несмотря на то, 
что компании, все–таки сумевшие пос-
тавить на поток работу с инициатив-
ными сотрудниками, делятся своим 
положительным опытом на различ-
ных HR–встречах. Так, если в 2010 г., со-
гласно опросу портала SuperJob.ru, нега-
тивно воспринимали инициативу сни-
зу почти 13 % руководителей, а еще 38 % 
просто равнодушно взирали на  ин-
новационные потуги подчиненных 
что–то улучшить в работе компании, 
то в начале 2014 г., согласно опросу ЭРТ, 
полку первых и вторых прибыло до 15  
и 45 % соответственно.

Я — начальник, ты — дурак
«Знать и  уметь применять  — это, 
как  говорится, две большие разни-
цы», — замечает Виталий Антощенко, 
президент Объединенной консалтин-
говой группы. И причин, почему ком-
пании игнорируют инициативу сни-
зу, по мнению опрошенных экспертов, 
как минимум три.

Одна из них касается культуры уп-
равления. «Руководители в  российс-
ких компаниях в большинстве своем 
не только и не столько управляют сво-
ими предприятиями, но и еще и само-
реализуют потребность в  доминиро-
вании и власти, — поясняет Антощен-
ко, — Недавнее феодальное наследие 
не  отпускает. В  подавляющем числе 
случаев такой стиль управления мож-
но описать так: я начальник — ты ду-
рак, ты начальник — я дурак. При та-
кой постановке вопроса руководителю 
очень сложно не то что принять к реа-
лизации мнение подчиненных, а вооб-
ще разрешить иметь это мнение».

Снизу 
вверх

«Так 
и с т о -
рически 
сложилось 
у нас в стра-
не, что идеи и 
все нововведения 
внедряются свер-
ху, — соглашается Свет-
лана Поздеева, региональ-
ный директор дивизиона 
малого и  среднего бизне-
са ОАО АКБ «Пробизнес-
банк», — Пока что в России 
нет культуры инноваций 
снизу, поэтому большинст
во руководителей не уделя-
ют внимания идеям, кото-
рые генерят сотрудники».

Маргарита Андреева, спе-
циалист по поиску и подбо-
ру персонала холдинга «Им-
перия Кадров», соглашаясь 
с этой причиной как одной 
из  важных, тем  не  менее 
считает, что авторитарный 
стиль управления не всег-
да плох.

«В  крупных компани-
ях структура, как правило, 
жестко регламентирована, 
а  возможностей для  пре-
творения в жизнь идей со-
трудников просто нет. Ча-
ще всего руководители 
просто придерживаются 
строгой политики и боят-
ся доверять решения важ-
ных вопросов вторым ли-
цам. Речь идет о  личной 
ответственности руководи
теля за  все принятые ре-
шения. Будем объективны, 
осуждать за подобную по-
зицию нечестно: практика 
показывает, что иногда ав-
торитарное ведение биз-
неса более чем оправдан-
но», — поясняет она.

Вторая причина  — ин-
формационная. К  сожале-
нию, говорит Маргарита 
Андреева, «инициатива со-
трудника часто не учиты-
вает многих рычагов, спо-
собствующих развитию 
компании в  целом, кото-
рые, в свою очередь, впол-
не видны руководителю». 
«Это могут быть как эконо-
мические возможности са-
мой компании, так и общие 
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л о ж е н и е 
будет «глу­

пым». А быть дру­
гим оно не  может пото­
му, что очень сложно что–
то  предлагать по  делу, 
когда не  обладаешь акту­
альной информацией, а со­
бираешь пазл из обрезков 
бумаги в офисном шреде­
ре».

Третья при­
чина — в самих 
с о т р уд н и к а х . 
Правда, и  здесь 
есть часть от­
в е т с т в е н н о с ­

ти руководителя, 
считают экспер­

ты. Ведь он работа­
ет с  теми, кого сам 

и выбирает.
Чтобы была поч­

ва для генерации идей, 
в компании должна быть 

достаточно творческая ат­
мосфера и открытость ру­
ководства, для того чтобы 
каждый сотрудник пони­
мал, что  руководитель 
всегда готов выслушать 
и приветствует идеи, кото­
рые помогают команде 
развивать бизнес, уверена 
Светлана Поздеева.

«Для  этого необходимо, 
чтобы сотрудники понима­
ли не только свои личные 
цели в данном бизнесе, но 
и  цели команды, в  кото­

рой они работают, и цели 
компании в целом, что­

бы они могли сами ло­
гически выстраивать 

цепочку связи сво­
ей идеи с общими 
целями», — заме­
чает она.

Также должна 
быть грамотно 
построена сис­
тема обратной 
связи: то есть 
с о т р у д н и к 
должен знать 
о судьбе каж­
дой его идеи, 
неважно, внед­
рена она или 
нет, и иметь 

в о змож но с т ь 
о т с л е ж и в а т ь 

этапы ее реализа­
ции, если она взя­

та в работу. И стоит 
это не так дорого, как 

уверяет Светлана Поз­
деева. По ее словам, для 

многих компаний будет 
достаточно просто найти 
инициативного человека в 
команде, замотивирован­
ного нематериально, кото­
рый готов вести проект и 
учет. «Именно такая сис­
тема применяется у  нас 
в банке. В этом проекте со­
трудники оттачивают на­
выки лидера и ведут зна­
чимый для всей организа­
ции проект»,  — говорит 
Светлана Поздеева.

Начать с головы
Конечно, говорят эксперты, 
решение, использовать 
или  нет идеи работников 
как дополнительный ре­
сурс для роста бизнеса, ос­
тается за  самими компа­
ниями. И,  пока руководи­
тель не поймет, в чем вы­
года работы с  инициа­
тивными сотрудниками, 
вряд ли что–то изменится. 
Но  правда в  том, что  ме­
нять свое отношение к ра­
ботникам их заставит ры­
нок труда с его дефицитом 
кадров и поколением Y.
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тенденции развития отрас­
ли. В данном случае отказ 
от инициативы сотрудни­
ка вполне обоснован»,  — 
считает она. 

Виталий Антощенко, при­
нимая названную причину, 
между тем уверен, что в ее 
появлении виноваты сами 
руководители. «Тут, види­
мо, сказывается советское 
наследие  — психология 
железного занавеса, — по­
ясняет он. — Большинство 

руководителей 
считают, что  они 
управляют «почтовы­
ми ящиками», а  инфор­
мация об  их предприятии та­
кая ценная, что за ней охотятся лучшие 
разведки мира. В такой ситуации прихо­
дится скрывать все и от всех, в том чис­
ле и от своих сотрудников. Как следствие, 
даже если найдется какой–нибудь умник, 
который решит предложить что–то сде­
лать, чтобы завтра стало лучше, чем вче­
ра, то совершенно предсказуемо, что пред­

Анжелика Тихонова 
manager@dp.ru

продажа 
и покупка
бизнеса
Выходит: понедельник 
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